政务简报

▲8月24日,市委常委、市委统战部部长、金钟河市级河长徐红赴云岩 区、白云区、观山湖区河段开展巡河工作,强调要慎终如始抓好水质监测、控 源截污、河道管护、绿化提升、防范溺水等重点工作,持续提升金钟河水环境 质量。

(贵阳日报融媒体记者)

▲8月24日,贵阳市委常委,贵安新区党工委副书记、管委会副主任(兼) 王嶒主持召开贵安新区党工委会议并讲话,贵安新区领导韩炜、毛胤强、刘浩、 杨志伟、吴宏春、吴熙参加。

(贵阳日报融媒体记者 汤欣健)

攀岩亚青赛收官 中国队获3金3银3铜

本报讯 8月24日,2025亚洲青年 攀岩锦标赛难度赛决赛举行。中国队在 U17、U19两个组别共有9名选手晋级决 赛,共斩获1金1铜。至此,中国队以3金 3银3铜的成绩结束本次亚青赛旅程。

U17女子组决赛在上午举行,线路 设计融合了细腻的脚点控制与动态发 力动作,对选手的技术精度和心理素质 提出双重考验。中国队小将李美妮延 续资格赛(排名第二)的良好状态,攀 爬节奏紧凑,对岩点的判断精准到位, 以29+的成绩摘得铜牌;贵阳小将卢一 镜虽然顶住压力,以资格赛第七名的成 绩晋级决赛,但最终无缘奖牌。U17男 子组决赛竞争更为激烈,线路难度进一 步升级,中国队选手黄嘉安、穆泽润在 之前的资格赛中突破重围拿到决赛人 场券。决赛中,黄嘉安因起步时打滑而 失去发挥实力的机会;穆泽润发挥稳 定,但在向外凸起的"大仰角"处脱手, 最终以33+的分数止步第七名。

晚上举行的U19难度决赛女子组

中,中国队共有三人晋级决赛,陈宣臻 稳扎稳打,按照自己预设的路线点位向 上攀升最大限度减少体力消耗,并充分 发挥女子身体柔韧性强的优势,捏、 抓、勾、踩、挂,每一步都出手果断,最 终以32+的分数夺得金牌;中国队另两 名进入决赛的队员韦雅丽、朱馨文分别 位列第四、第五名。男子组方面,前三 名均被日本队包揽。

据了解,难度赛不同于速度赛与攀 石赛,不仅考验选手的攀爬技巧、力量 与柔韧性,更对心理素质、路线判断能 力提出了极高要求,是一场考验智慧、 耐力与技巧的较量。运动员沿着专业 定线员精心定制的攀岩墙进行比赛,限 时6分钟,每条线路仅有1次攀爬机会, 成绩从起步点开始计算,攀爬得越高越 远,成绩越好。

随着U19难度赛决赛的落幕,为期 五天的2025亚洲青年攀岩锦标赛的核 心赛事全部完赛。

(贵阳日报融媒体记者 李佳旭)



2025贵阳亚青赛



-青云路街面警务站成游客"安心驿站"

暖心守护城市"烟火气"

8月21日下午,从普定县来贵阳旅 游的范女士带着两名孩子、背着三个旅 行包走进南明区青云路街面警务站,询 问是否可寄存行李。在得到民警热情 的肯定答复后,她高兴地说:"行李免 费寄存了,就能安心带孩子玩了!"

该警务站自去年2月26日成立以 来,已成为南明公安分局服务游客的重 要前沿阵地。面对青云市集火爆"出 后的大客流挑战,警务站依托8名 民警和22名辅警,持续强化社会治安 防控,保障游客安全,提升服务体验。

警务站不仅实现高调亮警、全时守 护,还融入多项科技元素。通过在青云 市集及周边投放56路视频监控并接入 指挥大厅,该警务站24小时开展视频 巡查,及时处置治安隐患。同时,机器 狗、无人机等现代警务装备的应用,进 一步构建起"空中+地面"的立体巡防 体系,为市集平安增添科技保障。

在勤务部署方面,警务站统筹7个

固定警力点位和20名24小时值守警 力,并联动市集60名保安开展巡防。 此外,还制定人员疏散图、人员分流线 路指引图、应急处置预防方案等应急 疏散预案,确保游客玩得安心、放心、 舒心。

该警务站还推行"柔性执法",免费 提供行包寄存、身份证补办、问路指 引、寻人救援等便民服务。统计显示, 今年以来,该警务站已服务游客7600 余次,帮助游客找回遗失物品360余 件,寻回走失儿童和老人380人。

警务站负责人表示,未来将继续 优化服务响应机制,密切关注客流变 化,全力营造安全、有序、和谐的旅游

贵阳日报融媒体记者 曾奉



湖畔沐清风 露营显文明



8月24日,天气晴好,不少市民带上帐篷走出家门,在清镇市芦荻知青寨的 湖边,体验自然之美和露营之乐。记者在现场看到,在此露营的人都备好了垃 圾袋,并自觉清理出行期间产生的垃圾,一举一动间彰显文明。

图为整洁有序的露营地。

贵阳日报融媒体记者 张晨 摄

文明·城市贵在共建共享

绽放体育魅力 激扬城市活力

贵阳建设"山地户外运动示范区"促文商教体旅深度融合

8月20日,贵阳迎来2025亚洲青年攀岩锦标赛。这是继2024年成功举办世界青年攀 岩锦标赛后,贵阳再次承办的国际性攀岩赛事。来自亚洲13个国家和地区的200余名青 年选手,在这片喀斯特地貌的"岩场"上奋勇争先、一较高下。依托独特的山水资源、一流 的场馆设施、完善的赛事保障以及浓厚的运动氛围,贵阳正以实际行动向世界展现建设 "山地户外运动示范区"的坚定信心。

"天赐福地+匠心独运"共铸"攀岩天堂"

贵阳地处云贵高原,喀斯特地貌广 布,山峦叠翠、溶洞幽深、河网纵横,素 有"中国避暑之都"的美誉。贵阳夏季 平均气温不超过25℃,湿度宜人,十分 适宜开展攀岩、徒步、骑行、漂流等户 外运动。得天独厚的自然条件不仅赢 得国际体育赛事的高度认可,也深受广 大运动员的青睐。

国际攀岩联合会执委、国家体育 总局登山运动管理中心攀岩运动部主 任厉国伟在接受采访时表示,贵阳攀 岩传统深厚,多次承办国际及亚洲级 别赛事,拥有丰富的赛事组织经验和 广泛的群众基础。亚洲攀岩委员会副 主席水村信二也盛赞贵阳,表示这里 湿度低、气温适宜,是举办攀岩比赛的 理想地。

中国青年攀岩队队员李美妮在训 练间隙分享道:"我第一次在观山湖公 园的攀岩中心比赛就喜欢上了这里,不 仅气候凉爽,环境也非常优美,更容易 发挥出水平。"一位来自印度尼西亚的 选手也表示:"这是我第二次来贵阳, 天气非常舒适。这次在公园中比赛,不 断刷新了我对攀岩的体验感。"

贵阳依托丰富的喀斯特地貌和温 和的气候,为攀岩等户外运动提供了绝 佳场地,并打造出一批具有影响力的山 地户外赛事和训练基地,吸引国内外运 动员和爱好者前来训练参赛、休闲体 验,逐步形成以攀岩为引领,多元户外 运动协同发展的新格局。贵阳不仅"天 赋异禀",更以持续的建设投入和科学 的规划布局,将自然优势转化为发展胜 势,铸就"攀岩天堂"。

"山野岩壁"和"国际舞台"的完美融合

近年来,贵阳持续加码场馆建设,推 动攀岩运动从"自然岩壁"走向"现代场 馆",构建起"天然岩场+专业基地+竞技 训练+国际赛事"四位一体的发展格局。

位于观山湖公园的"贵州·彩湖国

际攀岩中心"很好体现了这一理念。该 中心严格按国际攀联标准建造,配备符 合国际赛事要求的专业岩壁和完善的 安全保障系统。建设团队历经两个月 奋战,将国内外经典赛道元素融汇于 此,既模拟了奥运赛场的高难度,又充 分保障了训练安全。场馆"镶嵌"于 5500亩城市绿地中,形成"岩壁在公园 中、公园在城市中"的独特体育生态。 2025亚洲青年攀岩锦标赛在此举办,不 仅为选手提供专业、安全的竞赛环境, 也为观众带来沉浸式的观赛体验。

另一边,作为"巴黎奥运周期国家 攀岩队唯一国家级训练基地",清镇体 育训练基地攀岩馆自2020年投用以 来,已承办首届全国学生(青年)运动 会攀岩预赛、巴黎奥运会训练营等重要 活动。诸多赛事主办方纷纷评价称,场 地特别适合夏训,温度稳定、几乎不受 气候条件干扰。

高标准场馆的建成与运营,不仅为 专业运动员提供了优越的训练环境,也 显著推动了各项赛事在市民中的普及。

近年来,贵阳承办世界青年攀岩锦 标赛、全国青少年攀岩公开赛、贵阳国 际马拉松赛、贵州红·山水越野挑战赛 以及多项重量级山地跑、登山、徒步和 骑行赛事。2024年,贵阳市以赛事数量 350场、参赛人数35万人在贵州省赛事 榜排名第一。这些高水平赛事的落地, 不仅吸引了众多国内外顶尖运动员同 台竞技,极大提升了贵阳的知名度和城 市形象,更有力地带动了本地体育消费 和产业升级,为"山地户外运动示范 区"建设注入了强劲动力。

"全城热练"引领山地户外运动新风尚

打造"山地户外运动示范区"不仅 要倚仗顶级赛事,更需要扎根全民健 身、深化体旅融合。

通过完善公共体育设施、推广智慧 健身平台、打造品牌赛事体系,贵阳正 推动体育与旅游、文化、商业等多领域 深度融合,形成以赛促旅、以旅带体、 体旅共赢的发展新路径。

目前,贵阳市人均体育场地面积达 3.3平方米,高于全国水平,市级体育协 会数量达44个,每千人拥有社会体育指 导员数量达3.08人,全市有822所中小 学体育场地对外开放。同时,通过"筑 体汇"微信小程序发放体育健身惠民券 有效激发群众参与体育运动的热情,该 平台集成"我要健身""我要参赛""科学 锻炼""惠民券""健身地图"等功能模 块,已累计服务用户超百万人次。

今年,贵阳提出以"奔跑贵阳"为主 线,构建"1+4+N"赛事体系:以贵阳马 拉松为引领,结合"春跑花、夏跑马、秋 跑山、冬跑雪"四季主题,拓展汽车越 野、滑翔伞、自行车等山地户外项目。 同时,推行"一区一品",鼓励各地打造 特色赛事,如修文桃源河漂流公开赛、 "山地英雄会"越野赛等。

"体育+"融合也在不断深化。以 2025亚洲青年攀岩锦标赛为例,配套推 出了主题音乐专场、体育旅游线路和文

创市集等活动。观山湖区相关负责人 在接受采访时说:"国际赛事落户公 园,既增强市民幸福感,也吸引外地游 客,真正实现'人气'变'财气'。"

贵阳市体育局相关负责人表示,贵 阳将继续加强文、商、教、体、旅等多部 门联动,推出"奔跑贵阳"主题赛道打 卡、主题公园建设、"体育+"融合推广、 品牌音乐专场等配套活动,实现"为一 场赛事,赴一座城"的愿景。同时进一 步加大体育惠民力度,计划今年建设全 民健身场地设施210个,预计新增体育 场地面积约4万平方米。并依托"筑体 汇"平台,打造智慧体育专区,围绕市 民健身核心需求,构建"一站式"体育 服务平台,更好地满足群众日益增长的 多元化体育需求。

从天然岩壁到国际场馆,从专业竞 赛到全民健身,从"体育+"到"体旅融 合",贵阳正以攀岩为切入点,全面激 活山地户外运动生态。2025亚洲青年 攀岩锦标赛不仅是一场体育盛会,更是 贵阳向世界展示"山地户外运动示范 区"建设成果的重要窗口。

在这片喀斯特秘境中,自然与城市、 传统与现代、专业与普及正在实现深度 融合。青年选手在岩壁上挥洒的汗水, 市民在步道上奔跑的脚步,共同见证着 这座城市与体育共成长的动人脉搏。未 来,"爽爽贵阳"将继续凭借得天独厚的 自然与人文资源,打造更多国际赛事IP, 培育丰富体育消费场景,推动体育与城 市发展同频共振。在这里,人们不仅能 "遇见自然、爱上运动",更将亲身感受一 座城市通过体育实现的精彩蜕变。

贵阳日报融媒体记者 李佳旭

贵阳交响乐团将开启首次欧洲巡演

本报讯 8月25日至29日,贵阳 交响乐团开启首次欧洲巡演。此次巡 演为期10天,乐团将走进斯洛文尼 亚、奥地利、意大利参加4个音乐节、 呈献4场演出,以音乐为媒,搭建文化 交流的桥梁。

按照巡演计划,8月25日,贵阳交 响乐团将亮相斯洛文尼亚的卢布尔 雅那音乐节,在斯洛文尼亚爱乐音乐 厅奏响第一场欧洲巡演;8月26日, 乐团将转战奥地利,参加克恩滕音乐 协会夏季音乐会;8月28日,乐团将 在意大利参加卡斯泰洛城万国音乐 节;8月29日,乐团将参加意大利艾 米利亚-罗马涅音乐节,为此欧洲之

据了解,艾米利亚-罗马涅音乐节 是意大利最负盛名的古老节日之一,是 汇聚全球艺术精英的舞台,德累斯顿国 立交响乐团、慕尼黑爱乐乐团、英国皇 家爱乐乐团等多个国际知名乐团都曾 受邀参与。

8月18日,贵阳交响乐团"欧洲巡 演"行前汇演在贵阳大剧院上演,这场 汇演由著名指挥家张国勇执棒,演出 的三首曲目风格迥异却同样精彩。演 出中, 谭盾的帕萨卡利亚《风与鸟的密 语》以水和波纹为镜子来发现风和鸟 的运动,并用音乐表达人与自然的关 系;莫里斯·拉威尔的《鹅妈妈组曲》以 其温馨、纯真的风格,唤起不同文化背 景观众内心深处的童年记忆;里姆斯 基·科萨科夫的《天方夜谭》取材自阿 拉伯民间故事集《天方夜谭》(又名《一 千零一夜》),通过四个乐章展现了航



8月18日,贵阳交响乐团举行"欧洲巡演"行前汇演。 贵阳交响乐团/供图

海冒险、王子传奇、爱情双人舞及巴格 达狂欢等丰富场景。这三首曲目涵盖 了中国当代创作、西方浪漫经典和交

演出结束后,张国勇表示:"我们 这次出去是代表中国,所以要讲好 中国故事、展示中国新面貌。我穿 了多年西式燕尾服,为了这次欧洲 巡演,专门设计制作了一套中式服

装。音乐会上的使命已不止于演奏 本身,更重要的是让世界真切听到 中国的声音。此次巡演,预计演出 的曲目兼顾中国作品与西方作品, 因为中国的交响乐团一定要演自己 的作品,同时,外国交响乐团能演奏 的作品,我们也行。"

记者从贵阳交响乐团获悉,筹备 阶段,乐团精心准备2000份乐队简 介及新一季音乐季宣传册。值得关 注的是,随团的伴手礼是贵州孩子 们创作的《黔境万相图》长卷,在1.2 米的长卷中生动呈现贵州采茶姑 娘、苗族刺绣、蜡染工艺、安顺地戏 等民俗元素,希望在文化交流中让 欧洲观众透过画卷感受贵州文化的 独特魅力。

贵阳日报融媒体记者 董容语

有人长期摆摊设点 小树林里乱糟糟

世纪城街道办表示将联合物业进行治理

本报讯 近日,观山湖区世纪城小 区附近的一片小树林里,有人摆摊设 点、有人下棋娱乐,将树林弄得乱糟 糟,成周边居民"烦心事"。接居民向 贵阳市融媒问政平台反映后,记者立即

前往现场了解情况。 市民反映的小树林位于世纪城小 区兰州路的人行道旁。8月14日下 午,记者在现场看到,树荫下散布着5 处大小不一的绿色塑料遮阳棚,占地 面积从3平方米到30平方米不等,经 营理发、缝纫等生意。其中一处约30 平方米的绿地被硬化成水泥地面,上 面堆放着旧沙发,树木之间约有20人

"不少人在这里进进出出,林子里 的花草都被踏平了。冬天还有人在这 里烧火取暖,存在安全隐患。"居民何 先生说,这种现象已持续一年多,希望 相关部门劝离此处人员。

针对现场的情况,记者立即联 系世纪城街道办事处及小区物业

据小区物业世纪颐和物业服务集 团有限公司主任陈峥介绍,这片区域 位于锦绣公园外围,属于小区配套的 未开发林地,日常由物业公司维护。 "林地中有洼地,在这里活动有安全隐

患,我们虽多次劝离,但效果不佳。"陈

观山湖区世纪城街道办事处城 市管理办公室城管办工作人员陈浩 表示,将配合小区物业开展治理行 动,拆除林地内所有搭建物,预计9 月15日前完成治理。届时,小区物 业将对受损区域实施隔离防护、补 种绿植,恢复生态原貌,同时增设警 示标识,加强日常巡查管理力度,防 止问题反弹。

(贵阳日报融媒体记者 吴寅浩 刘庆)





